

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 154 (4364)
Год издания 37-й

Вторник, 24 декабря 1974 года

Цена 2 коп

УДАРНАЯ ВАХТА НА ФИНИШЕ ГОДА

Наши интервью

ИДЕМ В ГРАФИКЕ

Наш корреспондент побывал на нижнем складе Пижемского леспромхоза и задал несколько вопросов секретарю первичной организации Н. М. Брагину.

Николай Михайлович, расскажите как идет у вас выполнение плана в декабре?

Декабрьский план выполняется успешно. На 18 декабря было переработано 9673 кубометра древесины из плана 17 тысяч. Особенно успешно работают смены В. А. Репина, Г. Л. Васенина, В. Ф. Чирковой. Они идут с опережением графика.

Однако следует отметить, что план по выпуску товарной продукции за одиннадцать месяцев выполнен на 94,7 процента.

Скажите, как выполняются обязательства по снижению себестоимости продукции?

На нижнем складе вве-

ден бригадный хозяйственный расчет. За счет этого смена Г. Л. Васенина снизила себестоимость выпущенной продукции против плана на 1603 рубля, смена В. А. Репина — на 1266 рублей, В. Ф. Чирковой — на 291 рубль.

Николай Михайлович, как и где рабочие повышают экономическое образование и свою деловую квалификацию?

Сорок человек регулярно занимаются в школе коммунистического труда. Здесь они изучают передовые методы работы, вопросы экономики. Коммунисты свое политическое образование повышают в сети партийного просвещения. Первичная парторганизация насчитывает четырнадцать человек. Все коммунисты являются примером для беспартийных в труде, быту и общественной работе.

Зима на фермах

ПОДГОТОВИЛИСЬ ПЛОХО

Несколько лет назад Ромачинская молочная ферма колхоза имени Ленина была одной из лучших в районе. Но вот уже два года здесь получают низкие надоя, хотя в Ромачах работают четыре человека, занимающие первые места среди доярок колхоза.

Возможно, это произошло потому, что на этой ферме почти полностью обновился коллектив доярок. Но на снижение надоев повлияли и другие факторы. Так, ферма к зимовке почти не подготовлена. Из-под пола выступает навозная жижа, коровы стоят грязные.

С начала зимовки в ра-

цион скота входил силос, но вот в последние дни кормовозчики возить его отказались.

Безусловно, надоя на ферме сразу снизились, но не во всех группах. Доярки К. И. Филиппова и А. И. Срколова сами подвезли силос для своих коров и молока они получили больше своих подруг по работе.

В эти дни с Ромачинской фермы на маслозавод поступает 210 килограммов молока. Много его расходуется внутри бригады, недаром в ноябре товарность молока в колхозе имени Ленина составила всего 67 процен-

А. АЛЕКСАНДРОВ.

Рейд в леспромхозе

Народный контроль Пижемского леспромхоза совместно с «Комсомольским прожектором» провели на днях рейд по охране социалистической собственности. Возглавлял рейд председатель народного контроля Павел Андреевич Баженов и секретарь комсомольской организации леспромхоза

Валерий Смирнов. В группу народного контроля вошли Юрий Григорьевич Бураков и Иван Егорович Машкин, прожектористы — комсомольцы Антонина Черных, Владимир Коновалов, Рафаил Маринов и Аркадий Рогатнев.

А. ТИМОФЕЕВ.

Коллектив Пижемской молочной фермы по итогам одиннадцати месяцев занял второе место в соревновании ферм колхоза «Коммунар».

Хорошо трудится в четвертом году девятой пятилетки доярка Раиса Хисматова. За одиннадцать месяцев она надоила 2037 килограммов молока от коровы, что на 301 килограмм больше соответствующего периода прошлого года.

На снимке: Р. Хисматова.
Фото В. Пономарева.



СВЯЗИСТЫ ДЕРЖАТ СЛОВО

Небольшой, но дружный коллектив связистов рабочего поселка Шайгино, возглавляемый членом КПСС Ниной Сергеевной Золотаревой, в ходе соревнования с Пижемским отделением связи настойчиво борется за достижение звания коммунистического труда, из квартала в квартал неизменно удерживает первенство. За одиннадцать месяцев этого года план доходов они выполнили на 107,9 процента, а по дополнительным услугам почти на 134. Каждый год обеспечивая десятки тысяч почтовых и телеграфных отправок, работают без брака, никаких жалоб от населения не имеют.

Соревнуясь между собой за четкую, бесперебойную доставку газет и журналов, за полное, возрастающее удовлетворение запросов населения на почтовые, телеграфные и телефонные услуги, здесь только на совесть трудятся ударники коммунистического труда сортировщицы: Л. И. Королева, В. Ф. Кальсина, М. Н. Полякова, телефонистка А. С. Козлова, а

также почталыоны: Л. А. Нечаев, С. М. Зотова, А. А. Спицына и Е. К. Вершинина. А помощник начальника отделения связи К. Т. Уланова и почталыон Е. И. Вакулина удостоились почетного звания лучших по своим профессиям.

В рабочем поселке и во всех восьми деревнях колхоза имени Кирова организованнее, чем в прошлом году, прошла подписка на газеты и журналы на 1975 год. Периодическая печать будет во всех семьях и в каждом доме. Среди двенадцати общественных распространителей наиболее активно потрудились такие товарищи, как Л. М. Елкина и Д. Н. Втюрин из деревообрабатывающего завода, В. П. Андрианова из межколхозной строительной организации, З. А. Напылова из средней школы. Различных газет и журналов в будущем году шайгинцы будут получать больше, чем в текущем. На «Горьковскую правду», «Ленинскую смену» и «Тоншаевский колхозник» подписка продолжается.

К. ВАРВАРИН.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР

В минувшую субботу в районном комитете КПСС состоялся очередной теоретический семинар партийно-хозяйственного актива.

Лекцию на тему «Обострение идеологической борьбы в условиях разрядки международной напряженности» прочитал преподаватель Горьковской Высшей партийной

школы, кандидат философских наук Н. С. Пономарев.

Вторую лекцию «Ленинские принципы управления социалистической экономикой и развитие их XXIV съездом партии» прочитал преподаватель Горьковской Высшей партийной школы, кандидат экономических наук В. В. Березин.

ПО СТРАНЕ СТАРТ УСТЬ-ИЛИМСКОЙ

Первый агрегат Усть-Илимской ГЭС мощностью 240 тысяч киловатт поставлен на холостые обороты. Через несколько дней после регулировки и проверки электрических систем начнет работать еще одна гидроэлектростанция Ангарского каскада.

Этот электрический исполин по мощности (4 миллиона 320 тысяч киловатт) и годовой выработке электроэнергии (21,6 миллиарда киловатт-часов) будет почти равен ГЭС в Братске. Но Усть-Илим — это не только гидроэлектростанция. На берегу Ангары уже сейчас рождается новый мощный промышленный район.

ПЕРВЫЙ АГРЕГАТ

На Чиркейской ГЭС поставлен под промышленную нагрузку первый агрегат мощностью 250 тысяч киловатт. Он будет вырабатывать электроэнергию вдвое больше, чем все гидроэлектростанции АССР.

На очереди — пуск еще трех агрегатов Чиркейской ГЭС, которые намечено сдать в следующем году. После их ввода в эксплуатацию общая мощность гидроузла на Сулаке составит миллион киловатт.

Сельский строительный комбинат

Вступил в строй комбинат для изготовления сборных железобетонных конструкций, сооруженный вблизи города Сафоново (Смоленская область). Из выпускаемых им материалов можно будет ежегодно возводить около 70 крупных животноводческих помещений.

ЗИМА — ПОРА УЧЕБЫ

Десятки колхозниц и работниц совхозов Херсовщины приступили к занятиям на курсах механизаторов. В хозяйствах области уже подготовлено около трехсот женщин — трактористок, комбайнеров и шоферов. В лучших хозяйствах позаботились о том, чтобы создать для женщин-механизаторов максимум удобств. Например, в колхозе имени Калинина Чаплинского района колесные тракторы, на которых они работают, выделены в отдельное хозяйственное подразделение. Нормы выработки для трактористок снизили на 10 процентов. Всем установили увеличенные оплачиваемые отпуска.



Бригада каменщиков межколхозной строительной организации, которую возглавляет Габдулла Тухватуллин, ежедневно перевыполняет нормы выработки. Опытный мастер умело организует труд рабочих, старается, чтобы все необходимые строительные материалы доставлялись к объекту своевременно.

В настоящее время бригада каменщиков строит Большеселковскую восьмилетнюю школу.

За высокие производственные показатели портрет Габдуллы Тухватуллина занесен на Доску почета предприятия.

На снимке: Г. Тухватуллин. Фото А. Нечаева.

Ольга Федоровна Борцова, дочь колхозника сельхозартели «Авангард», после общеобразовательной школы года три работала в товарной конторе весовщиком. Дело это ей, общительной по натуре, оказалось не по душе. Перешла в торговлю, и вот уже более двух десятилетий является продавцом магазина промышленных товаров в поселке Шайгино.

Ее, хлопотливую и заботливую, со спокойным, уравновешенным характером, по отношению к покупателям всегда отличает не холодная вежливость, а искренняя приветливость, сердечная доброжелательность. Зарекомендовала себя настоящим работником советской торговли, умеющим удовлетворять запросы жителей поселка и окрестных деревень. Товары в магазине № 1 подолгу не залеживаются. Только в этом году, к примеру, здесь их продано на несколько сот рублей больше, чем в прошлом.

Как и заведующая магазином Нина Ивановна

Кальсина, Ольга Федоровна имеет только одни благодарности, жалобы — ни одной. Дело в том, что здесь красивая, наиболее подходящая к Шайгинским условиям, выкладка товаров, постоянно чувствуется забота о покупателе. А их Ольга Федоровна знает почти

— что ни год, то еще краше становятся наш рабочий поселок, и соседствующие с ним деревни, — говорит Ольга Федоровна. — Рабочие, служащие, полеводы и животноводы к торгующим организациям предъявляют повышенные требования. Им значительно больше,

ворка, — Как любишь труд, так и тебя люди чтут». Так оно и есть. Как человека большой душевной щедрости и моральной чистоты, избиратели Пролетарского избирательного округа № 24 избрали Ольгу Федоровну своим депутатом в поселковый Совет. Теперь, прояв-

КАК ЛЮБИШЬ ТРУД, ТАК И ТЕБЯ ЧТУТ

каждого в лицо. Может ошибочно посоветовать размер, фасон и цвет товаров, соответствующих возрасту того или иного человека. Случается, что в магазине на этот раз не окажется нужного товара, тогда она учтет заявку покупателя и не забудет об этом. А если у кого из них для приобретения дорогостоящей вещи не хватает средств, порекомендует оформить покупку в кредит.

чем даже в недавнем прошлом, нужно добротной одежды, красивых ковров и половых дорожек, увеличивается спрос на все дорогие товары. Еще бы! Они стали богаче и хотят быть более культурными. Мне по душе то радостное волнение, которым у всех людей сопровождается всякая крупная покупка...

«Трудовой почет в огороде не растет, — утверждает старинная народная погов-

ляя активность в общественных делах, О. Ф. Борцова старается оправдать народное доверие. Она умеет убедить и увлечь людей, направить их усилия на выполнение планов хозяйственного и культурного строительства.

Как депутат Совета, активно участвует в работе постоянной комиссии, председателем которой Галина Анатольевна Втюрина, организовала претворение в жизнь наказов избирателей. Отремонтированы на улице тротуары, сделана дорога на переходную площадку железной дороги, излишки сельскохозяйственных продуктов жители улицы продали государству. К каждой просбе избирателей О. Ф. Борцова относится внимательно, всемерно старается ее удовлетворить.

У депутата О. Ф. Борцовой женщины, особенно молодые матери, учатся тому, как нужно растить и воспитывать своих детей. Ее дети — трудолюбивые, жизнерадостные, уважающие достоинство других и по-человечески отзывчивые на чужую беду. В семье — атмосфера дружбы, общности интересов и взаимной заботливости. Ее сын комсомолец Вячеслав, работавший технологом — экономистом, второй год достойно служит в Советской Армии, Александр — девятиклассник, а дочка Люся, которая, подчеркивая свою любовь к отцу, именует себя Александровной, учится во втором классе. Ее фотографию можно увидеть на школьной Доске почета. Помогает матери в домашних делах, читает «Веселые картинки» и «Мурзилку».

В. БАРЫШЕВ.

К. ВАРВАРИН.

Навстречу выборам народных заседателей

НАРОДНЫЕ ЗАСЕДАТЕЛИ — РАВНОПРАВНЫЕ СУДЬИ

Придавая огромное значение привлечению трудящихся масс к непосредственному участию в судебной деятельности, В. И. Ленин писал: «Нам надо судить самим. Граждане должны участвовать поголовно в суде и в управлении страны». Эти указания неуклонно проводятся в жизнь нашей партией и советским правительством. Согласно советскому Законодательству, гражданские и уголовные дела во всех судах первой инстанции рассматриваются коллегиально в составе судьи и двух народных заседателей. Без народных заседателей нет законного состава суда.

Судьей является как председательствующий, так и народный заседатель, который является не просто представителем общественности в суде, а судьей в полном смысле этого слова. Он принимает самое активное участие во всем, что касается рассматриваемого дела: имеет право задавать любые вопросы эксперту, потерпевшему, подсудимому, свидетелям, истцам, ответчикам.

Если председательствующий по делу имеет право снять вопрос прокурора, адвоката и любого участника процесса, считая его не относящимся к делу, то такого права по отношению к народным заседателям он не имеет: это члены суда, и они могут задавать любые вопросы, если считают, что они способствуют выяснению обстоятельств дела.

После окончания судебного следствия, прений сторон и последнего слова подсудимого (или после судебного разбирательства по гражданским делам) суд удаляется в совещательную комнату. Начинается ответственный этап правосудия.

Совещанием руководит председательствующий, но самостоятельность народных заседателей ничем не стеснена. Более того, они высказывают свое мнение первыми.

Решение принимается большинством голосов, независимо от того, согласен с данным мнением председательствующий или нет. В любом случае приговор или решение гражданские и уголовные дела во всех судах первой инстанции рассматриваются коллегиально в составе судьи и двух народных заседателей. Без народных заседателей нет законного состава суда.

Одним из конституционных принципов деятельности советского суда служит принцип независимости судьи и подчинение их только закону.

Судьи и народные заседатели в соответствии Закона и социалистического правосознания все решения по делу должны выносить только на основании фактов и доказательств, добытых в процессе разбирательства дела или судебного следствия.

Важнейшей гарантией независимости судьи и подчинении их только закону служит действующий порядок избрания и отзыва судьи и народных заседателей. Судья и народный заседатель может быть избран любой гражданин СССР, достигший 25-летнего возраста. К лицам, которым народ доверяет осуществлять правосудие, предъявляются следующие требования: судьи и народные заседатели должны быть безупречны во всех отношениях.

Всякий, кто судит других, должен иметь на это не только формальное, но и моральное право. Поэтому при подборе кандидата в народные заседатели необходимо учесть не только его трудовые и нравственные качества, но и взвесить, насколько кандидат знает жизнь, умеет правильно и разумно разобраться в сложных ситуациях, во взаимоотношениях между людьми.

Деятельность народного заседателя не ограничивается только рассмотрением уголовных и гражданских дел; она проявляется в различных формах: проверка поведения условно осужденных, оказание помощи в работе товарищеских судов, проверка работы третьих лиц по исполнению судебных решений о возмещении вреда и взыскании алиментов, проверка реализации предложений, содержащихся в частных определениях суда.

В связи с истечением срока полномочий народных заседателей Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 21 ноября 1974 года на территории республики назначены выборы народных заседателей с 10 января по 25 февраля 1975 года.

Народные заседатели районных (городских) народных судов избираются на общих собраниях рабочих, служащих и колхозников по месту их работы или жительства сроком на два года.

Общие собрания избирателей по выборам народных заседателей созываются общественными организациями и обществами трудящихся; партийными организациями, профессиональными союзами, организациями молодежи и др.

Право выдвижения характерис-

тики кандидатов, а также отвод выдвинутых кандидатов имеет каждый из присутствующих на общем собрании. После всестороннего обсуждения кандидатов проводится открытое голосование, в котором участвуют лица, достигшие ко дню выборов 18 лет.

Избранными в состав народных заседателей районного (городского) народного суда считаются кандидаты, получившие наибольшее количество голосов избирателей присутствующих на общем собрании.

В состав Тоншаевского районного суда в прошедшие выборы в 1973 году было избрано 150 народных заседателей, из которых 30,6 процента членов КПСС, 83 или 55,3 процента женщин, 70 или 46,6 процента рабочих и колхозников.

В подавляющем большинстве народные заседатели честно и добросовестно относятся к своим обязанностям и оправдывают доверие народа. Среди их следует отметить Д. М. Агафонову, А. Н. Опалеву, Г. И. Хорошеву, Н. Н. Зайцеву, М. Ф. Дерышеву, А. И. Клейшину, Л. П. Путикову и многих других, которых несколько лет подряд народ избирает и доверяет им судить.

Выборы народных заседателей — важная политическая кампания. В результате ее укрепляется связь советского суда с широкими массами трудящихся. В состав районного народного суда необходимо избрать лучших людей, достойных доверия народа, способных честно выполнять важнейшую функцию — выносить решения именем Республики.

«АРКТИКА» — ФЛАГМАН ЛЕДОКОЛОВ

Самый мощный в мире атомный ледокол «Арктика», построенный на стапелях Балтийского завода имени Сегро Орджоникидзе, вышел в море на ходовые испытания. Началась всесторонняя проверка атомохода перед сдачей его заказчику.

Балтийский завод впервые строит подобное судно. «Арктика» не намного превышает габариты первого атомохода «Ленин», сооруженного на Адмиралтейском заводе в Ленинграде в 1959 году, однако она значительно мощнее. Сконструирован компактные узлы и меха-

низмы, корабли смогли почти на прежних площадях разместить более мощные машины и установки.

Специалисты атомной промышленности создали для судна высокоэффективную атомную установку, которая позволяет развивать на гребных электродвигателях огромную мощность. Один килограмм ядерного горючего дает столько энергии, сколько две тысячи тонн жидкого топлива. Это де-

лает район плавания атомохода неограниченным.

Корабль, длина которого 140, ширина — 30 метров, буквально начинен сложнейшей техникой. Дистанционное управление многими машинами позволяет отказаться от постоянного несения вахт около них.

Мощная броневая обшивка корпуса способна выдержать натиск любых льдов. По всему периметру атомохода смонтированы тысячетонные балласт-

ные емкости — танки, которые заполняются за считанные минуты: при необходимости тяжелееет то нос, то корма корабля, и она, оседая, ломает тяжелые льды.

Постройка «Арктики» — большая трудовая победа корабелов Балтийского завода. Они впервые применили метод одновременного сооружения различных частей корабля — корпуса и многотонной палубной надстройки.

...Экипаж «Арктики» возглавляет бывший капитан атомного ледокола «Ленин» Ю. С. Кучиев. Южанин Кучиев (родом он из Осетии) вот уже 33 года плавает на ледоколах в северных морях. После ходовых испытаний атомоход займет почетное место флагмана советского ледокольного флота, он поведет караваны судов в недоступные пока районы Арктики.

В. ВОРОШИЛОВ, корп. ТАСС.

Ленинград.

24 декабря 1974 г.

СБОР ДРУЖИНЫ

4 декабря в Кодочиговской восьмилетней школе прошел сбор, посвященный Дню Конституции. Ребята готовились к нему заранее. Каждому отряду было дано задание подготовить по 3—4 национальных костюма, каждый пионерский отряд представлял 3 или 4 республики. На сборе дружины представители всех пятнадцати республик в торжественном марше в своих национальных костюмах прошли перед строем ребят. Присутствующие узнали из выступлений пионеров, в каком направлении работает каждая из республик. Ребята добросовестно подготовились к сбору. Хорошие костюмы приготовили ученицы 8 класса Н. Андрианова и А. Чугунова, пятиклассница В. Чикишева, шестиклассница Г. Савиных, семиклассница Г. Тюлькина. Красивые гербы нарисовал к празднику Н. Подковырин, ученик 7 класса. Ребята остались довольны сбором.

ОТРЯД ПОЛУЧИЛ ИМЯ

Учащиеся четвертого класса Кодочиговской восьмилетней школы с первого сентября боролись за присвоение своему отряду имени. Они выбрали имя ленинградской пионерки Тани Савичевой.

Изучили ее биографию, оформили стенд в классе, посвященный Тани Савичевой. Сами рисунки готовили. Прочитали и проанализировали поэму о Тани «Сердце и дневник». Ребята активно изучали законы юных пионеров, познакомились с «Наказом комсомола юным пионерам Советского Союза», боролись за высокую успеваемость. За первую четверть в четвертом классе нет неуспевающих. Сейчас по учебе они занимают второе место по школе. В день присвоения отряду имени—а это произошло на дружинной линейке—четвероклассники выступили перед пионерской дружиной школы. Они подготовили два монтажа: по законам юных пионеров и «Дневник Тани».

Дружина единодушно приняла решение — присвоить отряду четвертого класса имя Тани Савичевой.

В. КОДОЧИГОВА,
старшая пионервожатая
Кодочиговской восьмилетней школы.

В отряде имени Ф. Вайнека

Дружно, весело живут пионеры отряда имени Ф. Вайнека Письменерской восьмилетней школы. Они учатся под девизом: «Всем классом — в следующий класс!». Класс этот сильный, несмотря на то, что в начале года сюда пришли два второгодника. Коллектив класса заставил их изменить свое отношение к учебе, к товарищам по клас-

су и по школе. Сейчас отряд имени Ф. Вайнека учится под лозунгом: «Ни одной двойки за всю неделю!». В отряде ведется работа между звеньями.

На торжественной линейке всем отрядам были вручены пакеты с определенным заданием. Этому отряду дан пакет с заданием сделать стенд «Из истории нашего края». Сразу же

все пионеры взялись за это серьезное и интересное дело.

Лена Уланова и Алла Новоселова — частые гости у второклассников. Они работают там вожатыми.

Активное участие принял отряд в сборе металлолома. Сейчас на повестке дня — сбор макулатуры.

Дел много, но так и жить интереснее.

А. ШАРАЕВА,

старшая пионервожатая.

С нетерпением ждали ребята Соловьевской восьмилетней школы этого вечера. Еще бы! Ведь сегодня КВН! Встречаются команды 7 и 8 классов.

И вот представительное жюри занимает судейские места. Команды готовятся к выходу.

Приветствуют зрителей семиклассники. Они — пираты с устрашающим наз-

ДВА УТРЕННИКА

понять смысл стихов Маршака, разбирает правило о бережном отношении к своим школьным вещам. Инсценируется стихотворение Г. Мамлина «Обнова». Его исполняют С. Думкин, Г. Турышкина и В. Катов. Стихотворение В. Лифшица «Неряха» звучит в исполнении Ю. Гагарина и Ю. Яровикова.

Стихотворение О. Бедарева «Вот какая!» было исполнено самыми маленькими девочками: Надей Яровиковой и Надей Вавиловой.

Закончилось занятие играми.

А во втором классе прошел утренник русского языка. Он открылся рассказом учительницы З. А. Феоктистовой «Так изучается русский язык». Затем все ученики второго класса испол-

нили песню «Пусть всегда будет солнце». Они же показали интересную сценку «Словечки - колечки». На груди у каждого приколоты карточки: «Сосна», «Апельсин», «Колечко»...

Всем очень понравилась сценка «В гостях у Миши». Миша (С. Кузнецов) выполняет задание по русскому языку и неправильно ставит знаки препинания. И вот к нему приходят в гости: точка, запятая, восклицательный и вопросительный знаки. Они ведут с Мишей беседу и доказывают, куда их нужно правильно поставить. Появляется «Русский язык» (Оля Козырева), который делает выводы о том, как важно дружить и знать родной язык.

Загадками, играми закончился этот утренник.

Л. ВАСИЛЬЕВА.

Интересный КВН

ванием своей команды «Дракон». Взрыв хохота, рукоплескания, одобрительные возгласы. Это многочисленные болельщики приветствуют своих любимцев. Пиратская песня, воинственные лица, грозное оружие, яркая «татуировка».

Вдруг в конце коридора раздается заунывная бурлацкая песня. Это выходит команда восьмого класса под названием «Баржа». Они тянут веревку, за которую привязан купец. Наряды удивительны. Зрители, жюри и болельщики весело хохочут.

Обе команды продемон-

стрировали умение, находчивость, ловкость.

Борьба закончена. С перевесом всего лишь на одно очко победили восьмиклассники. Исход борьбы решил конкурс на лучшее поварское блюдо. «Драконовцы» угостили жюри чудным салатом, а «баржисты» преподнесли комиссии пельмени по-сибирски. Им и достались лавры победителей.

«Ну, погодите! — заявили семиклассники. — 23 февраля встретимся вновь, держитесь, будем сражаться насмерть».

В. СМЕРНОВ.

НА ОТРЯДНЫХ СБОРАХ

В новом учебном году в дружине имени Олега Кошевого Тоншаевской средней школы образовался отряд 5 «б» класса, который решил бороться за присвоение отряду имени героя итальянского Сопротивления Якова Горева, нашего земляка.

Недавно в классе прошел пионерский сбор, посвященный памяти героя. Открыла его Лена Смирнова, прочитав стихотворение «Сыны полков». Далее пионеры рассказывали о жизни Я. Горева. Они много узнали о его детстве, о борьбе с немецко-фашистскими зах-

ватчиками. В конце сбора прозвучали слова из поэмы Р. Рождественского «Реквием».

На сборе пионеры решили добиться, чтобы в нынешнем учебном году их отряду присвоили имя земляка Якова Горева.

Отряд 5 «в» класса носит имя героя-молодогвардейца Ульяны Громовой. Целый год пионеры собирали и изучали материалы о жизни и борьбе этой славной героини.

На пионерском сборе они обобщили весь собранный материал. В его проведении активное участие приняли пионеры: Валя Чернигина, Света Вершинина, Лена Цветкова, Нина Березина, Люба Чекмарева, Владимир Втюрин, Света Макарова. Сбор прошел интересно и всем понравился.

Т. ХАЙМОВА,
старшая пионервожатая
Тоншаевской средней
школы.

Стараются учиться лучше

До конца второй четверти осталось немного. В Письменерской восьмилетней школе основным маршрутом марша «Всегда готов!» остается маршрут «В страну знаний». Учеба в школе на первом месте. В каждом пионерском отряде ведутся соревнования меж-

ду звеньями, в дружине — между отрядами. Проводятся рейды по проверке домашнего задания.

На общешкольной линейке последние две недели были объявлены ударными. В конце каждой недели подводятся итоги, в каком отряде больше пятерок и чет-

верок. Все пионерские отряды проголосовали за ударные недели. А какой будет результат, покажет время. «Все в путь за знаниями!» — под таким девизом — учатся школьники в Письменерской восьмилетней школе.

А. БУДОРАГИНА,
старшая пионервожатая.

ПИОНЕРАМ — ГЕРОЯМ

В 7 «а» классе Ошминской средней школы прошел пионерский сбор, посвященный пионерам-героям.

Сбор начался торжественной линейкой, на которой звеньевые сдали рапорта председателю совета отряда. Рапорт председателя приняла старшая пионервожатая школы Н. Созинова.

Звучит литературный

монтаж о пионерах-героях Павлике Морозове, Лене Голикове, Ларисе Михеенко, Марате Козее.

Т. Юдинцева прочитала стихотворение «Пионерский галстук», Л. Трушкова — стихотворение «Лара».

Прозвучали песни «Пусть

всегда будет солнце», «Гренада», «Огромное небо», «Песня о веселом барабанщике».

В организации этого сбора и его проведении большую помощь оказали пионерам студенты Горьковского университета имени Н. И.

Лобачевского. Они исполнили несколько стихотворений, туркменские и таджикские песни. Пионерский сбор прошел под руководством классного руководителя Р. И. Черепановой.

Н. ЕЛЬКИНА,
завуч по внеклассной
работе Ошминской средней
школы.

ПОМОЩЬ СОВХОЗА

Закончились уроки, но школьники Письменерской восьмилетней школы не расходятся. Их ждет масса интересных дел. Сейчас они оборудуют классные помещения под кабинеты физики, химии, русского языка и литературы, оформляют мастерские и спортзал.

Многое сделано их руками: столы для физического кабинета, стенды, плакаты.

Большую помощь школе оказали их шефы—совхоз «Вякшенерский», который выделил для приобретения необходимого оборудования 350 рублей. На эти деньги были куплены два станка для мастерской, наглядные пособия, оборудование для спортзала. Совхоз постоянно заботится о Письменерской школе, выделяет для ее нужд транспорт, вовремя снабжает топливом.

Хотелось, чтобы и другие шефы—Вайское лесничество—помогли школе, что в их силах, в частности, в снабжении школьной мастерской пиломатериалами.

З. УЛАНОВА,
директор Письменерской восьмилетней школы.

К 30-летию Победы над фашистской Германией



Австрия. Тысячи людей из разных стран ежегодно посещают Матухаузен, чтобы почтить память жертв гитлеровского концентрационного лагеря и над прахом погибших дать клятву сохранить мир и не допустить повторения фашистского варварства.

Здесь погибли от голода, были расстреляны, отравлены газом, сожжены в печах крематориев 130 тысяч граждан почти всех го-

сударств Европы и других континентов, в их числе более 32 тысяч — из Советского Союза.

Эти снимки сделаны на территории бывшего лагеря. Справа — памятник жертвам фашизма с надписью: «Люди, будьте бдительны». Фото В. Мастюкова. (Фотохроника ТАСС).

Наши консультации **ЧТОБЫ НЕ ОМРАЧАТЬ ПРАЗДНИК**

Новогодний праздник — большое и радостное событие. Во время зимних каникул в квартирах, в школах будут установлены красивые зеленые елки. Сколько радости и веселья ожидается в эти дни, как интересно проходит этот праздник! Но если при этом не соблюдать правил пожарной безопасности, интересный праздник может быть омрачен и окончится печально. Чтобы этого не случилось, необходимо знать и строго выполнять основные правила.

Прежде всего, устанавливая елку, прочно закрепите ее к полу на крестовине. Она не должна затруднять выход из помещения, ее ветки должны находиться на расстоянии не

менее одного метра от стен, потолка и окружающих предметов. Рекомендуется елки огораживать устойчивым барьером. Запрещается украшать елку целлулоидными и другими легкогораемыми игрушками и украшениями, обкладывать подставку и ветки елки ватой, а также одеваться детям и взрослым в костюмы из ваты, марли и бумаги, не пропитанных огнезащитным составом. Также запрещается зажигать в помещении, где стоит елка, бенгальские огни, пользоваться хлопушками, применять для освещения стеариновые свечи. Освещение елки должно быть только электрическое, выполненное опытным электромонтером. При пользовании электрическим то-

ком от осветительной сети без понижающего трансформатора могут быть применены гирлянды фабричного изготовления с последующим включением лампочек напряжением до 12 вольт. Подключать гирлянду к электрической сети следует только через штепсельную розетку. После подвески гирлянды на елку нужно тщательно проверить изоляцию проводов, обратив особое внимание на то, чтобы металлическая фольга, применяемая для украшения елки, нигде не замыкала проводов и не соприкасалась с цоколями и патронами электроламп. При признаках малейшей неисправности иллюминации (нагрев проводов, мигание лампочек, искрение) ее нужно

немедленно выключить и принять меры к устранению неисправностей. При установке новогодних елок в общественных местах, в том числе в школах, детских садах, яслях, домах культуры должны быть соблюдены нормативные требования пожарной безопасности, которые сводятся в основном к тому, чтобы из каждого помещения, в котором установлена елка, было не менее двух выходов наружу. Двери должны открываться наружу, и в дверных проемах не должно быть порогов, количество мест устанавливается из расчета 0,75 квадратного метра на одного человека, заполнение помещений людьми сверх установленной нормы не допускается. При проведении массовых мероприятий назначаются дежурные из числа обслуживающего персонала, в обязанности которых входит осмотр всех смежных помещений, коридоров, проходов, выходов и устранение противопожарных недочетов. Они должны постоянно находиться в местах, где установлена елка.

А. КЛЕШНИН,
начальник Тоншаевской профессиональной пожарной части.

покрывал их глазурью, сколько пережил волнений, когда вскрывал горн-печь, где его рукоделние «закалялось» — становилось звонким и прочным, а краски — яркими и несмываемыми. Вся его жизнь посвящена служению людям, служению искусству.

Этому учил его отец — потомственный гончар. А теперь он учит этому своих дочерей Гулю и Джамилю.

Г. СЛЕСАРЕВ,
корр. ТАСС.
Куяна-Ургенч,
Туркменская ССР.

Человек и его дело

СОЛНЕЧНОЕ ИСКУССТВО

Известному в Туркмении мастеру керамики Яшмурату Сапаеву секретариат правления Союза художников СССР присудил диплом за активную творческую деятельность и участие в выставках. Друзья и знакомые приходят в дом мастера, чтобы поздравить его с почетной наградой и посмотреть на новые работы.

Славится земля туркменская умельцами — ювелирами, вышивальщицами, ковровщицами,

гончарами. Но таких, как Я. Сапаев, сыскать не просто. Искусствоведы называют его в числе ведущих мастеров среднеазиатской керамики. Его чайники, блюда, кувшины с неповторимым орнаментом экспонируются не только в Москве, но и за рубежом. Вот и в этом году изделия туркменского умельца были представлены в числе произведений гончаров республик Советского Союза на выставке в городе Валлори-

историческом центре французской керамики.

...Он не измерял расстояний, пройденных в поисках залежей белой и красной глины, не считал оборотов гончарного круга — станка, на котором куски особым способом замешанной глины превращаются в традиционные у народов Средней Азии сосуды для чая, плова, супа, молока, воды. Он не замечал, сколько встретил заказов, пока расписывал узоры и

Телевидение

Вторник, 24 декабря
9.05 — Утренняя гимнастика.
9.30 — «Свой остров». Фильм-спектакль. 15.15 — «Твой современник». Док. фильм. 15.40 — А. Грин. «Алые паруса». 16.10 — «По родной стране». 16.40 — «Подвиг». 17.10 — «Тебе юности!» 18.15 — «Веселые нотки». 18.30 — «Человек и закон». 19.00 — Концерт мастеров искусств. 19.45 — «Ответственность за качество продукции». 19.55 — «Морские ворота». Фильм. 1-я серия. 21.00 — «Время». 21.30 — «Лица друзей». 22.15 — Концерт.

Среда, 25 декабря
9.30 — Тайна страны Земляники. «Майти Маус». Мультфильм. 10.00 — «Морские ворота». Фильм 1-я серия. 11.05 — Концерт мастеров искусств. 15.15 — Программа док. фильмов. 16.10 — «Очерки истории нашей Родины». 16.40 — Концерт. 17.00 — «Наука — сегодня». 17.30 — «Творчество юных». 18.15 — «Загадки и отгадки». 18.30 — «Народное творчество». 19.15 — «Токарь». Док. фильм. 19.55 — «Морские ворота». Фильм. 2-я серия. 21.00 — «Время». 21.30 — «На улице Неждановой».

Четверг, 26 декабря
9.30 — «Творчество юных». 10.00 — «Морские ворота». Фильм. 2-я серия. 15.20 — «Наедине с полем». «Белые земли». «Государственный экзамен». «В литовском селе». 16.15 — «Содружество социалисти-

ческих стран». Республика Куба. 16.45 — «Шахматная школа». «Класс разрядников». «Энди-пиль». 18.15 — «В каждом рисунке — солнце». 18.30 — «Эффект трудового почина». В передаче принимает участие депутат Верховного Совета СССР Герой Социалистического Труда сталевар В. Д. Постников. 19.00 — «Играй, мой баян!» 19.30 — «Пятилетку выполним досрочно». 19.45 — «Это вы можете». Викторина. 21.00 — «Время». 21.30 — «Майя Плисецкая». Фильм.

Пятница, 27 декабря
9.30 — «Веселые старты». 10.15 — «Майя Плисецкая». Фильм. 15.15 — «Двенадцатый игрок». Фильм. 15.45 — «Русская речь». 16.30 — В эфире — «Молодость». 17.30 — «Мир социализма». 18.00 — Новости. 18.15 — «Велосипедик убежал». Мультфильм. 18.25 — «Провожая год 1974-й». 18.55 — Музыка Н. Богословского. 19.20 — «В мире бизнеса». «Империю азарта». 19.40 — «Карнавальная ночь». Фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — «Артлото». Эстрадная программа. 22.20 — «Спорт-74».

Суббота, 28 декабря
9.30 — «Выставка Буратино». 10.00 — «Для вас, родители». О. и А. Лавровы. «Вы, ваши дети и мир вокруг». 10.30 — «Рассказы о художниках». 11.00 — Музыкальная программа. «Утренняя почта». 11.30 — «Больше хороших товаров». 12.00 — «Дмитрий Кабалаев-

ский». Телефильм. 13.00 — «В тисках инфляции». 13.20 — Поэт Н. Габуня. 13.45 — «Мы строим БАМ». 13.55 — Фильм — детям. «Волшебная лампа Аладина». 15.15 — «Здоровье». 15.45 — Концерт Государственного Красноярского ансамбля танца Сибири. 16.30 — «Человек, Земля, Вселенная». 17.00 — «В мире животных». 18.15 — «Волшебные очки». «Как сделать погоду». Мультфильм. 18.45 — С. Танеев. Увертюра на русские темы. 19.00 — «Солнечный день Монголии». 20.00 — Авторский вечер композитора Д. Покрасса. 21.00 — «Время». 22.30 — «Танцевальный зал». 23.00 — На шахматном чемпионате страны.

Воскресенье, 29 декабря
9.05 — «На зарядку становись!» 9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — Встреча в телестудии «Орленок». 11.35 — «Музыкальный киоск». 12.05 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 12.20 — «Сельский час». 13.20 — «Литературные беседы». 14.10 — «В лазоревой степи». Фильм. 15.50 — «Международная панорама». 16.30 — «Огни цирка». 17.30 — «Утренняя музыка». «Корова, которая...». «Майти Маус». Мультфильм. 18.15 — «Клуб кинопутешествий». 19.15 — Концерт народной артистки РСФСР Т. Шмыги. 19.45 — «Общая стена». Фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — Бокс.

Понедельник, 30 декабря
9.30 — «С Новым годом, ребята!». 10.00 — «Снежная королева». Мультфильм. 11.05 — «Горя бояться — счастья не видать». 1-я серия. 15.40 — К 52-й годовщине образования СССР. «По родной стране». Кинопрограмма. 16.15 — Мастера искусств — детям. 16.40 — «Вам наши песни и танцы». 17.30 — «Костер». 18.15 — «Страна предновогодняя». 18.50 — «Зимняя встреча». 19.20 — «Проснись и пой». Спектакль. 21.00 — «Время». 21.30 — «А ну-ка, девушки!». 23.15 — Спорт.

Вторник, 31 декабря
9.30 — «Новогодний карнавал». 10.00 — «Снегурочка» Мультфильм. 11.05 — «Горя бояться — счастья не видать». Фильм. 2-я серия. 12.10 — Концерт. 12.40 — «Зимние узоры». 13.10 — Опера Э. Колмановского «Белоснежка и семь гномов». 15.20 — «Ребята настоящие». Концерт. 16.35 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 16.50 — «Урал У нас каникулы!». Фильм. 18.15 — «Сегодня только вальс». Концерт. 18.40 — «Лев Гурыч Синичкин». Фильм. 19.55 — Театр миниатюр «13 стульев». 21.00 — «Время». 21.30 — «Необыкновенный концерт». Фильм-спектакль. — 23.10 — «Огни цирка». 23.40 — «Страна моя». Док. фильм. 23.50 — «С Новым годом, товарищи!». Поздравление советскому народу. 00.05 1 января 1975 года — Новогодний «Голубой огонек».

Кино

Четверг, 26 декабря
Тоншаевский ДК — «И дождь смывает все следы» в 19.00.
Кинотеатр «Нива» — «Родник в лесу» в 19.00.
Ошминский ДК — «Мисс Инкognito» в 19.00.
Шайгинский ДК — «Зов предков» в 19.00.

Пятница, 27 декабря
Тоншаевский ДК — «Гранатовый браслет» в 19.00.
Ломовский клуб — «Города и годы» 1—2 серии в 19.00.
Ошминский ДК — «Родник в лесу» в 19.00.
Шайгинский ДК — «Зов предков» в 19.00.

Суббота, 28 декабря
Тоншаевский ДК — «Свой среди чужих, чужой среди своих» в 18.00, 20.00.
Кинотеатр «Нива» — «И дождь смывает все следы» в 19.00.
Ошминский ДК — «Дети Ванюшина» в 19.00.
Шайгинский ДК — «Гранатовый браслет» в 19.00.

Воскресенье, 29 декабря
Тоншаевский ДК — «Свой среди чужих, чужой среди своих» в 18.00, 20.00.
Ломовский клуб — «Докер» в 19.00.
Ошминский ДК — «И дождь смывает все следы» в 19.00.
Шайгинский ДК — «Родник в лесу» в 18.00, 20.00.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950, р. п. Тоншаево
Горьковской области, ул.
Центральная, 40.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора и зам. редактора — 0-16, отдела писем и бухгалтерии — 1-01, ответственного секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26, типографии — 1-01 (два звонка).

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 895 Тираж 4271

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.